
TÁMOP 4.1.1 

   

1  

„PEGAZUS” TÁMOP 4.1.1. PÁLYÁZAT DIPLOMÁS PÁLYAKÖVETŐ KUTATÁSOK AZ 

ANDRÁSSY EGYETEMEN 

 
 

 
 
 
 
 
 

 

DIPLOMÁS PÁLYAKÖVETÉS AZ ANDRÁSSY 
EGYETEMEN / 

DPR UNTERSUCHUNGEN AN DER ANDRÁSSY 
UNIVERSITÄT BUDAPEST 

 
TAVASZ / SOMMERSEMESTER 2022 

 
VÉGZETT HALLGATÓK RÖVID TANULMÁNY/ 

STUDIE ÜBER DIE ABSOLVENTEN 
 

ANDRÁSSY GYULA BUDAPESTI NÉMET NYELVŰ EGYETEM KONZORCIUMI 

DPR KUTATÓCSOPORTJA 
 
 

 
KÉSZÜLT A 

„PEGAZUS” DIPLOMÁS PÁLYAKÖVETŐ KUTATÁSOK TÁMOP 4.1.1 
PÁLYÁZAT KERETÉN BELÜL 

 

BUDAPEST 2022. OKTOBER 
 
 

 
 

 
 



TÁMOP 4.1.1 

   

2  

 

Inhalt 

1. Untersuchungsmethode und Interventionsmatrix ............................................. 3 

2. Aktuelle Studien................................................................................................. 5 

3. Arbeitsmarktstatus ............................................................................................ 6 

4. Zusammenhang Studium und Beruf .................................................................. 7 

5. Persönliche Daten .............................................................................................. 8 

6. Begründung der Studienwahl .......................................................................... 10 
 
 
 
 
 
 

  
 
 
  



TÁMOP 4.1.1 

   

3  

 
1. Untersuchungsmethode und Interventionsmatrix 

Die Online Befragungen wurden im Sommersemester unter den Absolventinnen und 

Absolventen der  AUB durchgeführt, die in den Kalenderjahren 2017-2021 ihr Diplom erhalten 

haben. 

 

 
Die Aufnahme der Daten geschah in drei Phasen: 

• Anders als den vorherigen Jahren fand die diesjährige Befragung AUB-intern statt, 

also nicht in Zusammenarbeit mit dem DPR-Team. Der Fragebogen wurde vom Team 

der Marketing- und Kommunikationsabteilung per E-Mail an die AbsolventInnen 

gesendet mit der Bitte, an der Umfrage teilzunehmen. 

• Als nächster Schritt wurde eine Erinnerung an die AbsolventInnen gesendet inder sie 

erneut gebeten wurden, den online Fragebogen auszufüllen, damit die 

Repräsentativität der Meinungsforschung gewährleistet werden kann. Um die 

Ergebnisse als repräsentativ bezeichnen zu können, wurde eine sog. 

Populationsmatrix entwickelt, um durch Gewichtung eine Unter- und 

Überrepräsentation vermeiden zu können und ein aussagekräftiges Ergebnis zu 

erhalten. 

• Der Fragebogen wurde an AbsolventInnen der Andrássy Universität Budapest (AUB)  

(2017, 2018, 2019, 2020, 2021) gesendet. Die Umfrageergebnisse erhielten wir aus 

dem Google Formular als Excel Tabelle. 

 

Hierbei muss bemerkt werden, dass trotz aller Vorsichtsmaßnahmen diese Daten nur bedingt 

als repräsentativ betrachtet werden können, denn im Falle von Studiengängen, wo die Größe 

der Ausgangspopulation sowieso schon sehr gering ist, kann man auch durch Gewichtung 

keine allzu aussagekräftigen Daten erschaffen. 

 

Quelle der Diagramme:  DPR-Untersuchung an der AUB – Sommersemester 2022 
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1. Tabelle: Die Verteilung der Ausgangs- und Untersuchungspopulation der AbsolventInnen in 4 
Dimensionen. 

 

 
 

 

 

  

  Ausgangspopulation (AP) 
Untersuchungspopulation 

(UP) 

  Anzahl Prozentsatz Anzahl Prozentsatz 

Jahr des 
Diplomerwerbs 

2017 52 16,25% 10 16,67% 

2018 70 21,88% 11 18,33% 

2019 75 23,44% 16 26,67% 

2020 62 19,38% 12 20,00% 

2021 61 19,06% 11 18,33% 

Geschlecht 
Weiblich 263 56,44% 31 51,67% 

Männlich  203 43,56% 29 48,33% 

Studiengang 

LL.M. 25 7,81% 1 1,67% 

MEIV 17 5,31% 2 3,33% 

IB 138 43,13% 32 53,33% 

MML 27 8,44% 3 5,00% 

IEB 64 20,00% 16 26,67% 

MES-KD 25 7,81% 5 8,33% 

Ph.D. 21 6,56% 1 1,67% 

MEG 2 0,63% 0 0,00% 

Erasmus 147   0 0,00% 

Studienart 

Präsenz 320 100,00% 60 100,00% 

Fernstudium 0 0,00% 0 0,00% 

Insgesamt  320 100,00%  60 100,00% 
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2. Aktuelle Studien 
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3. Arbeitsmarktstatus 
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4. Zusammenhang Studium und Beruf 
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5. Persönliche Daten 
 

 
 

7
9

28

15

0

5

10

15

20

25

30

Trifft nicht zu Trifft eher nicht zu Trifft eher zu Trifft zu

Ich kann in meiner derzeitigen Position die Kenntnisse und die 
Fertigkeiten, die ich während meines Studiums erworben 

habe, gut verwenden.

6 7

30

16

0

5

10

15

20

25

30

35

Trifft nicht zu Trifft eher nicht zu Trifft eher zu Trifft zu

Das deutschsprachige Studium an der AUB hat 
viel zu meiner Karriere beigetragen.

52%

48%

Geschlecht

weiblich männlich



TÁMOP 4.1.1 

   

9  

 
 

 
 

 
 

1%

58%

28%

2%
2%

3% 2% 2% 2%

Staatsbürgerschaft

Argentinien Deutschland Ungarn Frankreich Montenegro

Österreich Rumänien Russland Schweiz

Jahr 1981 Jahr 1987

Jahr 1988

Jahr 1989

Jahr 1990

Jahr 1991

Jahr 
1992

Jahr 1993

Jahr 1994

Jahr 1996 Jahr 1997

Geburtsjahr

8%

51%

2%2%2%

2%
3%

2%

25%

3%

Derzeitiger Wohnort

Belgien Deutschland Ecuador

Mexiko Niederlande Norwegen

Österreich Schweiz Ungarn

Vereinigtes Königreich



TÁMOP 4.1.1 

   

10  

6. Begründung der Studienwahl 
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